Chapitre 2 : Convergence et collision continentale

Intro : Les zones de convergence sont le siège de chaines de montagnes toutes déformées : ce sont des marqueurs morphologiques. Y a-t-il d’autres marqueurs associés à ces chaines et comment en est-on arrivés là ?

I) 1er épisode : divergence => ouverture et expension d’un océan alpin

A) Le Trias : fin d’un épisode continental
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A la fin du paléosoïque ( Primaire ), cette région était occupée par un continent humide couvert de foret.

Témoin : Charbons
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Le début du Trias est marqué par une mer très peu profonde qui recouvre partiellement ces zones (quelques mètres) => c’est une zone côtière et lagunaire.

Témoin : gypses (sédiments lagunaires)

B) la formation d’un rift continentale au Jurassique inférieur

[image: image3.jpg]lie briangonnaisc
]

Mer plus profonde, avec fles et hauts-fonds
/

v Avalanches sous-marines

> 180 MILLIONS

D'ANNEES

e -

4 i v
“% s Nt "\\'.'.'. N

T e R SR 3

- eyl
Crodte conuncnﬁréc\“

i (Lias : rifting)





Accompagnant un mouvement de divergence, la croûte continentale étirée et amincie va s’effondrer en de nombreux blocs basculés, séparés par des failles normales. La mer plus profonde est à l’origine d’une sédimentation plus marine que continentale, des courants de sédiments formant des avalanches se déposent au pied de ces blocs et donnent les turbidites*

Témoin : ancienne marge passive et dépots sédimentaires.

C) au rift continental succède un rift océanique : phase d’expansion océanique
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Dès 150 Millions d’année, de la lithosphère océanique se met en place. L’océan alpin existe, séparant 2 continents ≠ : L’Europe et l’Afrique : on a une hauteur d’eau beaucoup plus profonde.

Témoin : Ophiolites (pillows lavas, gabbros et péridotites) ainsi que des radiolarites (sédiments).

Remarque : Le placher océanique se retrouve en surface par un mécanisme d’obduction.

II) L’océan alpin se referme par subduction : première conséquence de la convergence
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Dès 100 MA, le jeune océan alpin est soumis à des forces de compression. L’Afrique amorce une remontée vers le Nord, les contraintes sont telles que la lithosphère océanique de la plaque européenne cède et plonge dans le manteau : c’est la subduction. Les témoins de ce phénomène sopnt les roches métamorphiques. De la zone externe à la zone interne, on passe du faciès schistes verts au faciès schistes bleus et encore plus profondément au faciès éclogite.

Remarque : Quand toute la plaque océanique a disparue, elle a entrainée dans son mouvement de la lithosphère continentale avant que ne se bloque la subduction.

III) La collision continentale succède à la subduction : conséquence de la poursuite de la convergence
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Fig. 59. Les grandes étapes de I'évolution des Alpes occidentales: séries e coupes échelonnées dans le temps, @ Ia latitude de Briangon
et des vallées du Queyras.

De haut en bas. A: Carbonifére (300 Ma), B: début du Secondaire (240 Ma, sédiments pré-rift du Trias), C: début du Jurassique (180
Ma: Lias, dépot des scdiments syn-rift sur iles, hauts-fonds et bassins), D: Jurassique supéricur (140 Ma, expansion de I'océan alpin,
sédiments post-rift), E: Crétacé supérieur (70 Ma, début de fermeture de 'océan), F: Tertiaire (Nummulitique, 30 Ma, collision des
continents). 3




A partir de 30 Ma, les 2 continentsrentrent en collision bien qu’une parie de la lithosphère continenetale est été entrainée par la lithosphère océanique. La croute continentale s’écaille mais les densités entre les deux continents sont les mêmes. Aucune lithosphère ne cède. En surface, les déformations sont d’abord de petite amplitude et s’accentuent avec le temps. Les marges passives sont déformées ce qui conduit à un raccourcissement.

Témoins : plis, failles, nappes de chariage (chevauchement)

En profondeur, le raccourcissement visible en surface se retrouve provoquant un épaississement de la croute continentale (racine crustale).

Témoin : Profil sismique.

CCL : Evolution actuelle de cette chaine

Les mouvements de convergence ont cesé au niveau des Alpes et pourtant la chaine se modifie (eau et T°) et pourtant l’altitude augmente : on a donc affaire à une poussée qui vient du bas. La chaine est soumise à l’érosion et à une remontée isostasique : la racine crustale diminue donc.

